

ارنڈ کی کاشت

**CULTIVATION OF CASTORBEAN**

ایگریکلچر پولی ٹیکنک انسٹیٹیوٹ  
قومی زرعی تحقیقاتی مرکز، اسلام آباد  
فون: 051-844 3413

آئل سیڈز سرچ پروگرام  
قومی زرعی تحقیقاتی مرکز، اسلام آباد  
فون: 051-925 5198

## اریڈ کی کاشت

### تعارف

اریڈ کو پنجابی میں بہرنوئی کہتے ہیں جبکہ فائنسی میں اسے بیدالنجیر اور لاطینی میں کیسٹر (Castor) کہتے ہیں۔ دنیا کے بیشتر ممالک میں اس کی کاشت وسیع رقبہ پر کی جاتی ہے۔ FAO کی رپورٹ برائے سال 2001 کے مطابق دنیا کے 43 ملکوں میں اریڈ کی کاشت کی جاتی ہے۔ اے۔ اے۔ پی۔ اے۔ کے مطابق ایشیا کے 12 ملکوں میں بشمول پاکستان یہ فصل کی کاشت کی جارہی ہے۔ اریڈ کا پودا گرمی کے موسم کو بہت پسند کرتا ہے۔ اس طرح جوڑا مک 40 درجے جنوبی عرض البلد پر واقع ہیں وہاں کی آب و ہوا اریڈ کی کاشت کے لئے نہایت موزوں ہے۔ اے۔ اے۔ پی۔ اے۔ کے مطابق جوڑا مک دنیا کے استوائی خطے میں واقع ہیں وہاں یہ فصل بونتی جارہی ہے۔ پاکستان میں اریڈ کی زیادہ تر کاشت صوبہ سندھ میں کی جارہی ہے۔ علاوہ ازیں پنجاب اور بلوچستان میں بھی یہ فصل کی کاشت کی جارہی ہے۔ صوبہ پنجاب میں اگرچہ زیر کاشت رقبہ دوسرے صوبوں کی نسبت بہت کم ہے مگر فی ایکڑ پیداوار 99-1998 کے تخمینے کے مطابق 1529 کلوگرام ہے۔ صوبہ پنجاب میں ملتان، ڈیرہ ہاڑی، خان پور، پٹیوٹ، راولپنڈی میں اریڈ کی کاشت بطور فصل کی جارہی ہے۔ گزشتہ 20 سالوں میں اریڈ کا زیر کاشت رقبہ 27 ہزار سے کم ہو کر 8 ہزار ایکڑ رہ گیا ہے اور واسطی ایکڑ پیداوار معمولی کی سطح پر رہی ہے۔ اس کے ساتھ 700 کلوگرام ہے۔ 08-2007 کے دوران زیر کاشت رقبہ مزید کم ہو گیا اور ملٹی ملیٹری پیداوار بھی 622 کلوگرام تک رہ گئی۔ اس کی وجہ یہ سمجھی جاتی ہے کہ تقسیم ملک کے بعد فصل کی برتری کے لئے کوئی منصوبہ بندی نہیں کی گئی۔ اس کے تیل اور بیج کی افادیت سے پورا فائدہ نہیں اٹھایا گیا حالانکہ ملٹی ضرورت کے پیش نظر کروڑوں روپے کا کیسٹر آئل سالانہ درآمد کیا جا رہا ہے جو فکر یہ ہے۔

### اریڈ کے فوائد:

اریڈ کا پودا صنعتی اور طبی لحاظ سے نہایت اہمیت کا حامل ہے اس کا تیل قیمتی اجزاء پر مشتمل ہوتا ہے۔ طب میں اسے مختلف ادویات میں استعمال کیا جاتا ہے۔ اریڈ ایک نہایت منافع بخش فصل ہے جس کے بیج میں 50 سے 60 فیصد تک تیل کی مقدار ہوتی ہے جسے عرف عام میں کیسٹر آئل کہتے ہیں۔ کیسٹرائیڈ کا تیل اس تیل میں زیادہ مقدار Ricinic Acid کی ہوتی ہے جو کہ 80 سے 90 فیصد تک ہوتا ہے۔ اریڈ کا تیل گاڑھا ہونے کے ساتھ ساتھ پٹرول اور دوسرے ناپاتی مادوں میں مشکل سے حل ہوتا ہے۔ جبکہ یہ 12 سے 18 ڈگری سنٹی گریڈ تک بھی نہیں جتا۔ اس خصوصیت کی بنا پر اس تیل کو بطور ایک آئل اور بطور Auto Lubricant استعمال کیا جاتا ہے۔ مزید برآں مختلف صنعتوں مثلاً پلاسٹک سازی، چھرا سازی، پمپنگ سیاحی، پینٹ، وارنٹس اور دیگر مشینوں اور مشینوں میں بھی استعمال کیا جا رہا ہے۔ علاوہ ازیں اسے خوشبو سازی میں بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ ملٹی ضروریات کو پورا کرنے کیلئے یہ تیل کثیر زرد باطلہ طرح کر کے درآمد کیا جاتا ہے۔ اریڈ کے پودے کا گودا یعنی pulp کا رڈ پورڈ اور اخبار کی صنعت میں بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ اریڈ کی انہی خصوصیات کی بدولت حکومت پاکستان زرعی تحقیقاتی کونسل کی مدد سے اس کی کاشت پر بالخصوص توجہ دے رہی ہے۔

### موزوں آب و ہوا:

اریڈ کی فصل استوائی اور نیم استوائی علاقوں میں بخوبی کاشت کی جاتی ہے۔ اس کے بیج کی 30 سے 35 ڈگری سنٹی گریڈ پر آبسائی روئیدگی ہو جاتی ہے۔ بہاؤ پلوڈیون میں چولستان کا علاقہ اس فصل کی کاشت کیلئے نہایت موزوں پایا گیا ہے۔

گزشتہ کئی سالوں کے دوران ملک سالی اور پانی کی قلت کے پیش نظر اریڈ بھی فصل کاشت کرنے کی اشد ضرورت ہے۔ کیونکہ یہ فصل ایسے موسمی حالات کے لئے نہایت موزوں ہے۔ پانی کی کمی اور موسم کی گرمی اور ہڈ سے کو آبسائی برداشت کرنے کی وجہ سے یہ فصل چولستان کے کسانوں کیلئے معتدل آمدنی کا ذریعہ بن سکتی ہے اور اس طرح ملٹی زرد باطلہ بچانے میں معاون بھی ہو سکتی ہے۔

### زمین:

اریڈ کا پودا پانی کی کمی برداشت کرنے کی بخوبی صلاحیت رکھتا ہے۔ یہ فصل دلدلی اور سخت قسم کی کلر شمی زمین میں کاشت نہیں کرنی چاہیے۔ اس کے برعکس دلدلی اور کم سخت زمین اس پودے کی بڑھوتری اور روئیدگی کے لئے نہایت موزوں ہے۔ جس زمین کی پی ایچ (pH) 5.0 تا 6.5 کے درمیان ہو وہ اریڈ کی کاشت کے لئے نہایت موزوں سمجھی جاتی ہے۔ بیٹاٹر غلط ہے کہ اریڈ بھاری زمینوں پر کاشت نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ تھریٹ میں روئیدگی میں یہ نتائج اٹھانے کے لئے ہیں کہ یہ فصل بھاری زمین پر بھی اچھی پیداوار دے سکتی ہے۔ جہاں ہلکی زمین پر دوسری فصلات اچھی پیداوار نہیں دے سکتیں وہاں اریڈ کی فصل مقابلتا اچھی پیداوار دے سکتی ہے۔

### زمین کی تیاری:

فصل کی کاشت سے پہلے 12-13 دن چلا کر زمین کو تیار کر لینا ضروری ہے۔ اریڈ کے پودے کی جڑ چونکہ لمبی ہوتی ہے اس لئے ضروری ہے کہ جڑ کو زیادہ گہرائی تک جانے میں مدد دینے کے لئے ایک یا گہرا بل چلیا جائے۔ اس طرح جڑ کی گہرائی کی وجہ سے پودا زمین کے اندر پانی کی کمی کا شکار نہیں ہوتا اور رنگ سالی کا مقابلہ کرنے کی صلاحیت پیدا کر لیتا ہے۔ زمین کا مورا ہونا اور کھیت میں موجود گھسے دور کرنا بہت ضروری ہے۔ کراش کا پانی پھولوں کو نقصان نہ پہنچائے۔ باہمی علاقوں میں بہاؤ ریشوں کے وقت وڑ کو اچھی طرح محفوظ کر کے بجائی مار بیج میں کر لینی چاہیے۔

### کھادوں کا استعمال:

کیسٹرائیڈ کھاد کا استعمال اچھی پیداوار حاصل کرنے کیلئے اس حد ضروری ہے جو زمین کم زرخیز ہو وہاں معنی کی کھادوں کا استعمال اور کھاد کی ضروری ہے۔ تجربات سے یہ ثابت ہو گیا ہے کہ اریڈ کے لئے نائٹروجن کھادوں کے علاوہ فاسفورس کھاد بھی ضروری ہیں۔ مگر زراعت کی سفارش کے مطابق پانی کی تمام تمام فاسفورس کھادوں کی کاشت کے وقت ڈال دینی چاہیے۔ نائٹروجن کھاد کا آدھا حصہ زمین کی تیاری کے وقت ڈال دیں اور باقی آدھا حصہ پھول نکلنے کے وقت ڈالیں۔ کھاد کے اس طرح استعمال سے پیداوار میں خاطر خواہ اضافہ کیا جاسکتا ہے۔

## کھاد کے استعمال کا چارٹ

قسم	وقت	کھاد کی شرح
سالانہ	1۔ زمین کی تیاری کے وقت	آدھی پوری پوریا + ایک پوری ڈی اے بی
(دوای)	2۔ سون سون بارشوں سے پہلے	آدھی پوری پوریا پودوں کی جڑوں کے نزدیک ڈال دینا اور ل کر دینا۔

### وقت کا شت:

جج کی اچھی رویتگی (اگاؤ) کے لئے کم از کم 15 ڈگری سینٹی گریڈ درجہ حرارت ہونا ضروری ہے۔ جب کہ 25 ڈگری سینٹی گریڈ پر بہترین اگاؤ ہوتا ہے۔ بہاؤ پورا ڈویژن کے پولستان کے ریتلے اور دیگر علاقوں میں اس کی کاشت مارچ سے لے کر اپریل کے آخر تک مکمل کر لینی چاہیے تاکہ پودا سونکی تیز ہواؤں سے بچاؤ کی صلاحیت پیدا کرنے کے ساتھ ساتھ مناسب بڑھوتری کے عمل سے بھی گزر جائے جبکہ آپناش علاقوں میں اس کی کاشت بہترین وقت جولائی سے اگست تک ہے۔

### شرح جج اور طریقہ کاشت:

ایڈ کی فصل کو دو طریقوں سے کاشت کیا جاسکتا ہے اور جج کی شرح (Seed Rate) کا تعلق طریقہ کاشت سے ہے۔

#### 1۔ جج دیر کرو:

جج کوئل کے ساتھ بڑھ کر پھرتے سے تقاروں میں کاشت کرنا چاہیے اور تقاروں کا دوریا فی فاصلہ 4 فٹ رکھنا ضروری ہے۔ اس طرح جج کی مقدار 5 سے 6 کلوگرام فی ایکڑ رکھنا ضروری ہے تاکہ کھیت میں پودوں کی تعداد 10 سے 12 ہزار ہو سکے۔ جج کی گہرائی 2 انچ سے زیادہ نہ ہو۔

#### 2۔ جج دیر چکا:

اس طریقہ کے مطابق تقاروں اور پودوں کے درمیان ایک میٹر کا فاصلہ رکھ کر چوکے لگائے ہیں۔ ایک سوران میں 3 لہ 3 لہ چوکے لگائے جائیں۔ اس طرح 3 کلوگرام جج فی ایکڑ کافی ہوتا ہے۔ جج کی گہرائی 2 انچ تک ہونی چاہیے۔

جج کے اچھے اگاؤ کے لئے ضروری ہے کہ جج کو 12 سے 16 گھنٹے تک بجائی سے پہلے پانی میں بھگو دیا جائے۔ اس طرح جج میں اگاؤ کی صلاحیت بڑھ جاتی ہے اور پودائی کے صرف 4 روز بعد ہی کوٹلیں نکل آتی ہیں۔ جج کو زمین میں گھنے اور سزے سے بچانے کے لئے جج

کو 2 گرام فی کلوگرام کے حساب سے پیلیٹ روانی لگا لی از ضروری ہے۔ یہ پودوں کو اختیار میں نہ کرنے کے لئے جج کے اگاؤ کی صلاحیت کا فی حد تک متاثر ہوتی ہے۔ فی ایکڑ پودوں کی تعداد کم ہو جاتی ہے جو کہ پیداوار میں کمی کا باعث بنتی ہے۔ اس طرح اچھی پیداوار کے لئے پودوں کی تعداد 10 سے 12 ہزار فی ایکڑ ہونا لازمی ہے۔

### آپاشی:

ایڈ کا پودا کافی حد تک سبکی کا مقابلہ کر سکتا ہے مگر اچھی پیداوار کے لئے اسے آپاشی کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ جب پودا 6 سے 8 پتے نکال لے لیا جب پھولوں کا گھماہن رہا ہو تو پہلا پانی لگانا ضروری ہے۔ دوسرے پانی کا اٹھنا موسم، درجہ حرارت، زمین کی قسم اور اس کی پانی روکنے کی صلاحیت پر منحصر ہے۔ پانی لگانے کے لئے فصل پر نظر رکھنی لازمی ہے۔ جب پودے پر پھول اور ڈوڈیاں آ رہی ہوں تو اس وقت پانی ضرور لگانا چاہیے۔ جج کے وقت بچوں کا مہماؤ پانی کی کمی کی بنا پر ہی کہتا ہے اس وقت پانی لگانا از ضروری ہے۔

### چھدرائی اور پانی:

تقاروں کے اندر کاشت کی گئی فصل میں پودے کا فاصلہ تقریباً ایک میٹر ہونا چاہیے۔ چوکوں کی صورت میں کاشت کی گئی فصل میں جب پودے 3 لہ 3 پتے نکال لیں تو ایک چوکے میں ایک پودا رکھ کر پانی پودے نکال دینے چاہئیں۔ ابتدائی حالت میں پودوں کی پانی بہت اہم ہے۔ اس طرح کیر کے طریقہ سے کاشت شدہ فصل میں تقاروں کے درمیان اور پودوں کے درمیان فاصلہ ایک میٹر رکھ کر پانی تمام اضافی پودوں کو اکھاڑ دینا چاہیے۔ قسم کے مطابق پودے سے پودے کا فاصلہ کم کیا جاسکتا ہے۔ ابتدا میں میں پانی کرنا اہم ہے تاکہ جڑوں کی بوٹیاں تلف ہو جائیں اور فصل بہتر پیداوار دے سکے۔

### کٹائی اور گہائی:

جولائی اگست میں کاشت کردہ فصل کی ڈوڈیاں نومبر سے شروع ہو کر اپریل تک پک جاتی ہیں۔ پہلی چٹائی اس وقت کرنی چاہیے جب چھکے کا رنگ بھورا ہو جائے اور ابھی ڈوڈیاں مکلی نہ ہوں۔ جس میں تقریباً 120 سے 150 دن گتے ہیں۔ دوسری چٹائی جنوری یا فروری میں کی جاتی ہے اور تیسری چٹائی اگر ضرورت ہو تو مارچ اپریل میں کی جاتی ہے۔ ڈوڈیاں ۲۱ رنے کے لئے قیشی استعمال کرنی چاہیے اور کٹائی احتیاط کرنی چاہیے کہ ڈوڈیاں نیچے نہ گریں۔ بے احتیاطی سے ڈوڈیاں زمین پر گر جاتی ہیں جس سے پیداوار میں 10 سے 15 فیصد کمی آ جاتی ہے۔ کٹانے کے بعد ڈوڈیاں دھوپ میں اچھی طرح خشک کر لی جائیں اور بعد ازاں رگڑ کر صاف کر لینی چاہئیں۔

### پیداوار:

ایڈ کی ترقی دادہ اقسام 15 سے 20 من فی ایکڑ پیداوار دینے کی صلاحیت رکھتی ہیں۔ DS-30 ایک ترقی دادہ قسم ہے جو حاملات میں کم از کم زمین پر 8 سے 10 من فی ایکڑ پیداوار دے سکتی ہے اس کے علاوہ سالانہ اگائی جانے والی اقسام US-1 اور C-3 اچھی پیداوار دے رہی ہیں۔

### کیزے اور ان کا تدارک:

ایڈ کی فصل عام طور پر بنا ریوں اور کیزے کوڑوں سے محفوظ رہتی ہے مگر سوئی حالت کی وجہ سے اس فصل پر درج ذیل کیزوں کا حملہ ہو سکتا ہے۔

### جیلہ اور سفید کھمی:

یہ دونوں کیزے پودے کے پتے کا رس چوستے ہیں جس سے پودا کمزور ہو جاتا ہے اور پیچھا ہوا میں بہت کی آ جاتی ہے۔ جیلہ کے تدارک کے لئے نو اکراں 140 ای سی 500 سے 750 لیٹر اور سفید کھمی کی تلخی کے لئے بیما ران 160 ای سی بحساب 400 لیٹر فی ایکڑ استعمال کریں۔

### بالہ اسٹری اور ڈوڈی کی سٹری:

بالہ اسٹری بیوں کے درمیانی حصہ کو کھاتی ہے۔ جس سے پودا اپنی خوراک ہٹانے کے عمل سے محروم ہو جاتا ہے۔ جب کہ ڈوڈی کی سٹری ڈوڈی پر ہی حملہ کرتی ہے۔ جس کی وجہ سے ڈوڈی میں دانگیں بنتا۔ ان دونوں کیزوں کے تدارک کے لئے ریپکارڈ (Ripcard) یا آریو و (Arivo) 10 ای سی بحساب 250 لیٹر فی ایکڑ سپرے کرنی چاہئے۔

### ویچک:

یہ کیزے پودے کی جڑوں کو کھاتا ہے جس سے پودا مر جاتا ہے۔ آپا ش علاقوں میں اپنا کلور (Heptachlore) بحساب 4 لیٹر فی ایکڑ آپا ش کے ساتھ دیں جبکہ رانی علاقوں میں اپنا کلور بحساب ڈیڑھ لیٹر 10 سے 12 گلوگرام کیزی کے براہ میں ملا کر کاشت کے وقت چھڑ کرنے سے فصل پر ویچک کا حملہ نہیں ہوتا۔ یہ عمل مزید متوقع حملہ کی صورت میں دہرائیں۔

### سج کا زہن:

ایڈ کی تڑی دادہ قسم DS-30 پیچھا ہوا درجے کی صلاحیت رکھتی ہے اور چولستان کے علاقہ کے لئے نہایت موزوں ہے۔ اس کی کھلی فصل 120 دنوں میں پک کر تیار ہو جاتی ہے۔ علاوہ انہیں یہ قسم نہری علاقوں میں کاشت کے لئے بھی موزوں ہے۔

تفصیلات:

ڈاکٹر اکبر شاہ مہند کو اردو شجر شعبہ، آئل سینڈز

ڈاکٹر ایم ایس ایم مرزا، پرنسپل سائٹیکل آفسیئر

دانا محمد آئل، پرنسپل سائٹیکل آفسیئر

مبشر احمد خاں، سائٹیکل آفسیئر

مزید معلومات کے لئے

آئل سینڈز سیرنگ پور گرام

قوی زرعی تحقیقی مرکز، اسلام آباد 45500

فون نمبر 051-925 5198

051-925 5032